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Θέμα: ΕΠΕΙΓΟΝ – Άμεση διερεύνηση της ορθότητας των αποτελεσμάτων των Οριστικών 

Εκκαθαρίσεων της Αγοράς Εξισορρόπησης 

 

Αξιότιμοι κύριοι/ Αξιότιμες κυρίες, 

Με την παρούσα επιστολή, ο Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευτών Ενέργειας (ΕΣΠΕΝ) επιθυμεί να 

αιτηθεί την άμεση και κατά προτεραιότητα εξέταση και αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της 

Οριστικής Εκκαθάρισης της Αγοράς Εξισορρόπησης του Α’ εξαμήνου του 2022, προκειμένου (α) 

να πιστοποιηθεί η ορθότητα και η αξιοπιστία των Χρεώσεων που αυτά επιφέρουν στους 

Εκπροσώπους Φορτίου, (β) να διορθωθούν τυχόν σφάλματα κατά την εφαρμογή της 

προβλεπόμενης μεθοδολογίας, καθώς και (γ) να συμπληρωθούν ενδεχόμενες ελλείψεις του 

σχετικού κανονιστικού πλαισίου. 

Το εν λόγω θέμα κρίνεται ως ύψιστης προτεραιότητας, καθώς από τα αποτελέσματα της Οριστικής 

Εκκαθάρισης του Α’ εξαμήνου του 2022 που κοινοποιήθηκαν στους Προμηθευτές από τον ΔΕΔΔΗΕ, 

προέκυψε ότι το σύνολο των Εταιρειών-Μελών του Συνδέσμου μας επιβαρύνθηκε με το κόστος 

αγοράς μεγάλων ποσοτήτων ενέργειας, σε σχέση με την αρχική ενέργεια που τους είχε 

καταλογιστεί στο πλαίσιο διενέργειας της Διορθωτικής Εκκαθάρισης (W+6). 

Λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως: (α) την εγγενή πολυπλοκότητα της εκκαθάρισης της 

Αγοράς Εξισορρόπησης, (β) τους νέους κανόνες που επέφερε η έναρξη των νέων αγορών, (γ) τις 

ολοένα μεταβαλλόμενες συνθήκες όπως για παράδειγμα την αύξηση της αυτοκατανάλωσης,  (δ) 

τη χρόνια αδυναμία επακριβούς καταλογισμού της καταναλισκόμενης ενέργειας που αντιστοιχεί 

σε κάθε Εκπρόσωπο Φορτίου (βλ. έλλειψη έξυπνων μετρητών, μη αποδοτική αντιμετώπιση 

τεχνικών και μη τεχνικών απωλειών, κτλ.) (ε) τη χρόνια διατήρηση μιας ιδιαίτερα υψηλής τιμής του 

Συντελεστή Κανονικοποίησης, καθώς και (στ) τη μη κατοχή του συνόλου των δεδομένων, 

καθίσταται αδύνατο να ελεγχθεί από τις Εταιρείες-Μέλη μας η αξιοπιστία και η ορθότητα των ως 

άνω αποτελεσμάτων της Οριστικής Εκκαθάρισης και είναι επιτακτική η παρέμβαση της Αρχής, 

προκειμένου οι Εταιρείες-Μέλη μας να μην επιβαρυνθούν με χρεώσεις που δεν τους αναλογούν 

και δυσχεραίνουν τη θέση τους στην αγορά.  

Ενδεικτικά, ακολούθως έχουμε εστιάσει σε κάποια εκ των ζητημάτων που χρήζουν άμεσης 

διερεύνησης και ενδεχομένως διόρθωσης, για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας και της ορθότητας 

των αποτελεσμάτων της Οριστικής Εκκαθάρισης: 

• H πληρότητα των μετρητικών δεδομένων κατά την ολοκλήρωση της Οριστικής 
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Εκκαθάρισης: Διαφαίνεται ότι η Οριστική Εκκαθάριση ολοκληρώνεται μέχρι σήμερα 

εσφαλμένα, με σημαντικό ποσοστό μη πληρότητας στα μετρητικά δεδομένα, παρά το 

γεγονός ότι στο κείμενο κανονιστικό πλαίσιο, η πληρότητα των μετρητικών δεδομένων για 

την ολοκλήρωση της Οριστικής Εκκαθάρισης θεωρείται αυτονόητη. Επιπρόσθετα, ο 

Κανονισμός της Αγοράς Εξισορρόπησης στην παρ. 4 του άρθρ. 79 αυτού, συμπεριλαμβάνει 

στις οριστικές μετρήσεις που πρέπει να ολοκληρωθούν μέχρι τη χρονική στιγμή της 

διενέργειας της Οριστικής Εκκαθάρισης, και τις μετρήσεις των μη τηλεμετρούμενων 

παροχών που εκπροσωπεί ο κάθε Προμηθευτής. Εκ των ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι η 

διασφάλιση της πληρότητας των μετρητικών δεδομένων ανήκει στις υποχρεώσεις του 

Διαχειριστή, ο οποίος οφείλει να προβαίνει σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες ώστε να 

εξασφαλίζει ότι, μέχρι την εκτέλεση της Οριστικής Εκκαθάρισης, έχουν ληφθεί οι ενδείξεις 

όλων των μετρητών που εκπροσωπούνται από τους Προμηθευτές στο εκάστοτε εξάμηνο 

εκκαθάρισης. Συνεπώς, εφόσον η Αρχή επιβεβαιώσει ότι η εκτέλεσή της Οριστικής 

Εκκαθάρισης πραγματοποιείται -έως σήμερα από τον ΔΕΔΔΗΕ- στη βάση ελλιπών 

μετρητικών δεδομένων, τα αποτελέσματα των οριστικών εκκαθαρίσεων καθίστανται 

εμφανώς προβληματικά και χρήζουν διορθωτικών παρεμβάσεων, για να διασφαλιστεί η 

ορθή κατανομή της ενέργειας μεταξύ των Εκπροσώπων Φορτίου και κατ’ επέκταση η 

ορθότητα των σχετικών χρεώσεων.  

• O καθορισμός (α) των παραγόντων που επιτρέπεται να συμβάλλουν στη διαμόρφωση 

του Συντελεστή Κανονικοποίησης και (β) του βαθμού που επιτρέπεται να συμβάλλει ο 

καθένας από αυτούς στη διαμόρφωση του Συντελεστή Κανονικοποίησης: 

o Η  ενέργεια που δεν καταμετράται, διαφαίνεται ότι εσφαλμένα προσαυξάνει τις «μη 

τεχνικές απώλειες» και κατά συνέπεια δεν πρέπει να λαμβάνεται υπόψη  στον 

υπολογισμό του Συντελεστή Κανονικοποίησης. Η μη καταμετρούμενη ενέργεια σε 

καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί ως απώλεια και να επιβαρύνει με το κόστος 

αγοράς της τους Προμηθευτές. Επιπρόσθετα, η εν λόγω θεώρηση δημιουργεί θέματα 

αθέμητου ανταγωνισμού, καθώς το κόστος της εν λόγω ενέργειας επιβαρύνει 

δυσανάλογα τους Προμηθευτές οι οποίοι τυγχάνει να έχουν μεγαλύτερο ποσοστό 

πληρότητας στα μετρητικά τους δεδομένα σε σχέση με αυτούς που εκπροσωπούν 

περισσότερες παροχές που δεν έχουν καταμετρηθεί, καθώς στους πρώτους 

μεταφέρεται και διαμοιράζεται μέσω του Συντελεστή Κανονικοποίησης, ως «μη 

τεχνική απώλεια», το κόστος της ενέργειας που προκύπτει από τις μη καταμετρήσεις 

παροχών Πελατών που δεν εκπροσωπούν οι ίδιοι. Συνεπώς, με την συμπερίληψη της 

ενέργειας που δεν καταμετρήθηκε στον Συντελεστή Κανονικοποίησης, κάποιοι εκ των 

Προμηθευτών γίνονται αποδέκτες κόστους ενέργειας η οποία δεν τους αναλογεί, 

καθώς δεν εκπροσωπούν τους συγκεκριμένους μετρητές και συνεπώς δεν πρόκειται 

ποτέ να αποζημιωθούν για αυτή. Η ευθύνη για τις ως άνω ποσότητες ενέργειας που 

δεν καταμετρώνται ανήκει στον Διαχειριστή, ο οποίος είναι επιφορτισμένος με το έργο 

των καταμετρήσεων και δεν είναι αποδεκτό το σχετικό κόστος να επιβαρύνει  

Προμηθευτές που ουδεμία σχέση έχουν με τους εν λόγω μετρητές.   

o Το ποσοστό των πραγματικών απωλειών του Δικτύου Διανομής (τεχνικές και μη), 

όπως αυτό αποτυπώνεται στον Συντελεστή Κανονικοποίησης κατά τη χρονική 

στιγμή της εκτέλεσης της Οριστικής Εκκαθάρισης, διαφαίνεται ότι αποκλίνει 

σημαντικά από τον Συντελεστή Απωλειών της περιόδου για την οποία διενεργείται 

η Οριστική Εκκαθάριση. Η ως άνω διαπίστωση οφείλεται τόσο στην μεθοδολογία της 

Μελέτης Απωλειών, όσο και στην προφανή αδυναμία του Διαχειριστή να περιορίσει 

την αύξηση των μη τεχνικών απωλειών. Η χρόνια αδυναμία αποτελεσματικής 
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εκτίμησης και αντιμετώπισης των συνολικών απωλειών του Δικτύου -από τον 

Διαχειριστή- είναι εξαιρετικά προβληματική και εγείρει σοβαρά ερωτήματα ως προς 

την ορθότητα των αποτελεσμάτων των περιοδικών εκκαθαρίσεων. Η αβεβαιότητα 

σχετικά με το ύψος των απωλειών, προκαλεί σημαντική χρηματοοικονομική 

επισφάλεια στους εκπροσώπους φορτίου και έχει δυσμενείς επιπτώσεις για τη 

λειτουργία της αγοράς προμήθειας και τον ανταγωνισμό, ενώ επιπρόσθετα οδηγεί σε 

στρέβλωση ως προς την εφαρμογή της αρχής της κοστοστρέφειας. Συνεπώς, θα πρέπει 

να καθοριστεί ένα ποσοστό ως προς τον βαθμό που επιτρέπεται να μεταβάλλονται οι 

απώλειες σε σχέση με το Συντελεστή που έχει ορίσει για αυτές η Μελέτη Απωλειών, 

και ειδικότερα να τεθεί άνω όριο στο διαφορικό κόστος το οποίο θα πρέπει να 

επιβαρύνει τους Προμηθευτές έναντι του υπολοίπου το οποίο θα πρέπει να 

επιβαρύνει τον αρμόδιο Διαχειριστή. 

Σημειώνεται επίσης ότι, παρά το γεγονός πως ο Διαχειριστής, κατά την εκτέλεση της 

Οριστικής Εκκαθάρισης, κατέχει στοιχεία διαπιστωμένης ενέργειας ρευματοκλοπών 

για την οποία -βάσει του Εγχειριδίου των Ρευματοκλοπών- εισπράττει το σχετικό 

έσοδο απευθείας από τους υπόχρεους καταναλωτές, η διαπιστωμένη αυτή ενέργεια 

των ρευματοκλοπών συνεχίζει και λαμβάνεται υπόψη στον προσδιορισμό του 

Συντελεστή Κανονικοποίησης, προκαλώντας επιπρόσθετη στρέβλωση ως προς την 

καταλογιζόμενη ενέργεια. 

Σε κάθε περίπτωση, η όποια εκ των υστέρων διαπιστωθείσα μεταβολή του Συντελεστή 

Απωλειών, δεν μπορεί να τροποποιεί εκκαθαρίσεις που αφορούν στο παρελθόν.  

Αντιθέτως, θα πρέπει η σχετική διαφορά να αναζητηθεί από μελλοντικές 

εκκαθαρίσεις, προσαυξάνοντας ή μειώνοντας (ανά περίπτωση) κατάλληλα το νέο 

Συντελεστή Απωλειών που θα καθοριστεί από την Αρχή.  

o Η μεθοδολογία επιμερισμού της περιοδικά μετρούμενης κατανάλωσης ανά περίοδο 

κατανομής χρήζει και αυτή διερεύνησης και ενδεχομένως αναθεώρησης, καθώς η 

υψηλή τιμή του Συντελεστής Κανονικοποίησης ενδέχεται να αντικατοπτρίζει, μεταξύ 

άλλων (πιθανότατα όμως σε σχετικά μικρότερο βαθμό), και την απόκλιση του 

επιμερισμού αυτού από την πραγματική κατανάλωση.  

Δεδομένων των ανωτέρω, ο Σύνδεσμός μας αιτείται την παρέμβαση της Αρχής προκειμένου (α) να 

πιστοποιηθεί η ορθότητα και η αξιοπιστία των Χρεώσεων που τα αποτελέσματα της Οριστικής 

Εκκαθάρισης του Α’ εξαμήνου του 2022 επιφέρουν στους Εκπροσώπους Φορτίου, (β) να 

διορθωθούν τυχόν σφάλματα κατά την εφαρμογή της προβλεπόμενης μεθοδολογίας, καθώς και 

(γ) να συμπληρωθούν ενδεχόμενες ελλείψεις του σχετικού κανονιστικού πλαισίου. 

Στο πλαίσιο αυτό, προσβλέπουμε στην άμεση ανταπόκριση σας και στην εποικοδομητική 

συνεργασία της Αρχής με τον Διαχειριστή εντός του επόμενου διαστήματος, προκειμένου να 

αξιολογηθούν τα ευρήματα της διερεύνησης σας και να ληφθούν άμεσα τα απαραίτητα μέτρα. 

 

Με εκτίμηση, 

 

Μίλτος Ασλάνογλου 

Γενικός Διευθυντής 


